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Frage: Wie miissen die Kommas in
folgendem Satz gesetzt werden?
«Ein Ziel das wir glauben erreicht zu
haben wie uns auch von andern Kun-
den bestitigt wurde.»

Antwort: Den Satz gehen wir mit den
Regeln der Satzlehre an. Der Teil
«kin Ziel» ist Hauptsatz — der Form
nach allerdings eine sogenannte El-
lipse, d. h., es ist etwas ausgelassen.
Voll ausgebaut, konnte es etwa heis-
sen: «Das ist (oder war) ein Ziel.» An
diesen Hauptsatz, diese Ellipse, ist
(als Nebensatz ersten Grades) ein
Relativsatz angehdngt, eingeleitet mit
dem Relativpronomen «das», vor
dem sicher und unbedingt ein Kom-
ma stehen muss (Ende des Hauptsat-
zes oder Beginn eines Nebensatzes).

Dieser Relativsatz nun («das wir
glauben erreicht zu haben») enthilt
eine Komplikation. Sie haben das
Verb «glauben» und eine Infinitiv-
konstruktion mit zu: «erreicht zu ha-
ben». Das Verb «glauben» hat hier
nicht die Funktion eines Vollverbs,
sondern ist blosses Hilfsverb oder
Modalverb, das den «Grad des Errei-
chens» angibt. Sie kénnen das sehr
gut merken, wenn Sie die Wortrei-

henfolge etwas dndern: «das wir
erreicht zu haben glauben». Diese
Reihenfolge ist auch etwas eleganter,
ohne dass wir allerdings Thre ur-
springliche Reihenfolge als falsch
bezeichnen moéchten. Weil «glau-
ben» hier nicht Vollverb ist, weil zu-
dem die Infinitivgruppe («erreicht
zu haben») keine Erweiterung hat,
steht innerhalb des ganzen Relativ-
satzes kein Komma; aber am Schluss,
nach «haben», muss eines stehen
(Ende des Nebensatzes).

Der Rest des Satzes (von «wie» an)
ist eigentlich ein verkappter Haupt-
satz (in der Form eines Nebensatzes).
Das Wort «wie» mag librigens nicht
optimal sein (aber nicht falsch); bes-
ser ware wohl «was». Sie kdnnten
diesen letzten Teil als klaren Haupt-
satz mit Punkt abtrennen; er hiesse
dann: «Das ist uns auch von andern
Kunden bestdtigt worden.» Sie tun
es nicht, sondern hdngen ihn mit
dem Relativpronomen «wie» (oder
«was») wie einen weiteren Relativ-
nebensatz an. Dieses Relativprono-
men («wie», «was») bezieht sich
nicht auf ein einzelnes Wort der vor-
ausgehenden Sitze, sondern meint
die ganze vorausgehende Satzgruppe
— weshalb dieser letzte Satz eher als
Hauptsatz zu bezeichnen ist. Aber
unabhdngig davon, als was er be-
zeichnet wird, es muss vor «wie»
(oder «was») nochmals ein Komma
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stehen (Ende des Nebensatzes oder
Beginn eines neuen Satzes). Richtig
ist somit nur: Ein Ziel, das wir glau-
ben erreicht zu haben, wie uns auch
von andern Kunden bestatigt wurde

(oder: ...

glauben, was uns...).

das wir erreicht zu haben

Frage: Welches ist der Unterschied
zwischen «seit» und «ab»?

Antwort: Die Unsicherheit beztiglich
des Unterschieds der beiden Wérter
beruht wohl darauf, dass beide oft die
gleiche Bedeutung haben (von... an),
jedoch in vielen Fillen nicht gleich
verwendet werden kénnen. Beide
kénnen Prapositionen (mit Dativ, sel-
tener Genitiv) der Zeit sein (seit Mitte
Mirz, ab dem 1. April). «Ab» ist je-
doch, im Gegensatz zu «seit», nicht
an den Zeitpunkt des Sprechenden
bzw. Schreibenden gebunden: «Seit»
bedeutet von...an bis jetzt; so kann
man sagen ab kommendem Sonntag,
aber nicht seit kommendem Sonntag
Uberdies kann «seit», anders als
«ab», als Konjunktion gebraucht wer-
den (seit sie krank ist).

Andererseits kann «ab» auch rdaum-
liche Bedeutung haben (ab dieser
Hoéhe), auch vor allem in der Kauf-
mannssprache und im Verkehrswe-
sen im Sinne von von... her (ab
Lager, der Flug ab Genf); ganz abge-
sehen von den vielfdltigen adverbia-
len Verwendungen von «ab»: Hut ab,
weit ab vom Weg, ab ins Bett.

Frage: Lautet der Genitiv von Pro-
gramm eigentlich des Programms
oder des Programmes?

Amtwort: Die Frage, ob im Genitiv
nur -s (kurzer Genitiv) oder -es (lan-
ger Genitiv) zu setzen sei, gibt im-
mer wieder zu Zweifeln Anlass. Fir
(deutsche) Nomen, die nicht auf ei-
nen s-Laut ausgehen, gilt:

1. Die kurze Genitivendung -s steht
bei Nomen mit einem unbetonten
Wortausgang wie -e, -en, -er, -el,
-em, -ling, -lein, -chen: des Bodens,
des Meissels, des Atems, des Neu-
lings, des Kirchleins, des Tirmchens.
2. Sonst sind sowohl die lange als
auch die kurze Genitivendung kor-
rekt: des Geistes (des Geists), des
Fleisches (des Fleischs), des Ausgangs
(des Ausganges), des Vortritts (des
Vortrittes). So auch: des Amts (des
Amtes), des Auftrags (des Auftrages).

Bei Fremdwortern oder Lehnwor-
tern, wie auch das Wort «Pro-
grammb» eines ist, bleibt nichts ande-
res librig als ein Blick ins Worterbuch,
zum Beispiel den Duden. Sie finden
im Duden hinter den Nomen das Ge-
schlecht und die Angabe des Geni-
tivs. Wenn vor dem Genitiv-s der
Buchstabe e eingeklammert ist (-[e|
s), konnen Sie den Genitiv mit oder
ohne e verwenden. Bei «Programim»
ist kein e eingeklammert, also ist die
lange Genitiviorm (des Programmes)
nicht korrekt, sondern allein des Pro-

gramins.



Zusatzlich ist anzumerken, dass nur
bei Nomen, welche die lange Genitiv-
endung -es haben kénnen, sich im
Dativ zuweilen noch die Endung -e
(Dativ-e) findet: des Manns, dem
Mann (des Mannes, dem Manne).

Frage: Die Gestalt Napoleon(s) — mit
oder ohne s?

Antwort: Sie fragen, ob in Ihrem Bei-
spiel (die Gestalt Napoleons) nicht
auch der Nominativ richtig sei (die
Gestalt Napoleon), dies besonders
dann, wenn nicht die koérperliche
Gestalt, sondern die Personlichkeit
gemeint ist. Grundsatzlich ist richtig:
die Gestalt Napoleons. Napoleons ist
syntaktisch ein Genitivattribut. Das
Genitivattribut kann aber in gewis-
sen Fillen durch eine Apposition im
gleichen Fall oder durch eine Prapo-
sitionalgruppe ersetzt werden:
Genitivattribut: eine Million zufrie-
dener Kunden, die Gestalt Napoleons;
Apposition: eine Million zufriedene
Kunden, die Gestalt Napoleon;
Préapogruppe: eine Million von zu-
friedenen Kunden, die Gestalt von
Napoleon.

Dieser Ersatz durch eine Apposition
oder eine Prapositionalgruppe (meist
mit den Pripositionen von oder mit)
findet besonders beim partitiven Ge-
nitiv statt, also nach Mass- und Men-
genangaben: eine Tasse dufienden
Kaffees wird zu: eine Tasse dufiender
Kaffee oder zu: eine Tasse von duften-
dem Kaffee.

Mit Threm Ausdruck, die Gestalt Na-
poleons, haben Sie nun nicht den
klassischen partitiven Genitiv. Trotz-
dem ist die Umwandlung dieses Ge-
nitivs in die Apposition (die Gestalt
Napoleon)  moglich.  Allerdings
scheint uns dies, wie Sie vorschlagen,
nur dann maoglich, wenn die Persén-
lichkeit gemeint ist. Die andere Vari-
ante, der Ersatz des Genitivattributs
durch eine Pripositionalgruppe (die
Gestalt von Napoleon), ist wohl stilis-

tisch anfechtbar.

Frage: Ich lese in einem Buch: des
Prototypen. Ist das richtig?

Antwort: Es gibt mehrere Varianten
des Wortes Typ mit zum Teil unter-
schiedlicher Deklination. Erstens der
Typ (Genitiv Sing.: des Typs, Nomina-
tiv Plur.: die Typen) in der Bedeutung
Urbild,

gisch: bestimmte Ausprigung, tech-

philosophisch: psycholo-
nisch: Gattung, Bauart, Muster, Mo-
dell; dies alles auch auf' den Menschen
bezogen. Zu dieser Variante gehort
der Prototyp; das Wort ist im Duden
als Stichwort aufgeftihrt mit den ent-
sprechenden Angaben zur Deklina-
tion: der; -s, -en; des Prototyps, die
Prototypen. «Des Prototypen» ist
also falsch. Zweitens gibt es daneben
eine umgangssprachliche Variante
Typ in der Bedeutung Mensch, Per-
son. Fur diese Variante wird neben
der obigen Tblichen Deklination
(also des Typs) die Nebenform «des

Typen» gebraucht.
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Es gibt aber noch: die Type (Genitiv:
der Type, Nominativ Plur.: die Ty~
pen). Das ist der gegossene Druck-
buchstabe, die Letter.
sprachlich wird dieses Wort aber

Umgangs-

auch fiir eine komische Figur ver-
wendet: Die Kleidung dieser Type
war phinomenal.

Und schliesslich gibt es das Stereotyp
mit Genitiv-s und Plural-e. Hier ist
also der oft zu lesende Plural «die
Stereotypen» falsch; richtig ist allein
die Stereotype.

Frage: Ist der folgende Satz mit um
zu korrekt? «Hinfach drauflosquas-
seln reicht nicht, um eine gute Sen-
dung zu machen.»

Antwort: Grundsatzlich sind  Siatze
mit um zu sogenannte Finalsitze,
Absichtssdtze. Sie dricken die Ab-
sicht des Subjekts im tibergeordneten
Satz aus. Beispiel: Sie ging in die
Stadt, um einzukaufen.

Eindeutig falsch sind Sitze, die wohl
grammatisch gleich gebildet sind,
der Logik aber widersprechen: Er be-
ging in voller Frische seinen 80. Ge-
burtstag, um bald darauf zu sterben.
Zum Geschiftsfithrer avancierte er,
um tdglich linger und hérter zu ar-
beiten als seine fritheren Kollegen.
Zweifelhaft mag auch sein: Er ging in
die Berge, um nicht mehr gesehen zu
werden. Meint man wirklich die Ab-
sicht oder nur das Resultat?

Ebenso falsch sind Satze, deren tliber-
geordnetes Subjekt gar keine Absicht
haben kann: Unzureichend frankier-
te Piackchen erfahren bei der Post
eine Sonderbehandlung, um das fal-
lige Strafporto kassieren zu kénnen.

Als kein guter Stil gilt, wenn nach
passivischem Hauptsatz mit um zu
weitergefahren wird: Die Pyramiden
von Gizeh sollen gerdntgt werden,
um nach verborgenen Schitzen zu
forschen.

Nun gibt es aber Sitze mit um zu,
wie der Thre einer ist, die kein per-
sonliches Subjekt oder vielmehr gar
kein Subjekt im iibergeordneten Satz
haben. Trotzdem kodnnen sie, sofern
der Widerspruch des Geistes nicht
sofort herausgefordert wird, nicht
einfach als falsch betrachtet werden.
Man denkt sich dann eben ein Sub-
jekt aus, das die Absicht des im Ne-
bensatz mit um zu Ausgedriickten
haben konnte.

Bei kritischen Siatzen ist es oft besser,
das um zu durch damit oder weil, ge-
gebenenfalls durch wenn zu ersetzen
und den Satz entsprechend umzufor-
men. Thren Satz wiirden wir nicht als
klassisch falsch betrachten, stilistisch
wdre aber moglicherweise besser:
Einfach drauflosquasseln reicht nich,
wenn man eine gute Sendung machen
will. Einfach drauflosquasseln reicht
nicht, damit eine gute Sendung entste-
hen kann. Oder dhnlich.
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